

n 进制中非零数字之积函数的均值公式

李博

陕西铁路工程职业技术学院

DOI:10.12238/er.v4i11.4410

[摘要] 设 $N = a_1n^{k_1} + a_2n^{k_2} + \dots + a_sn^{k_s}$ ($1 \leq a_i < n, i = 1, 2, \dots, s; k_1 > k_2 > \dots > k_s \geq 0$),

$a(N, n) = a_1a_2 \dots a_s$ 。本文给出了均值 $A_r(N, n) = \sum_{m < N} a^r(m, n)$ 的精确计算公式。

[关键词] n 进制; 非零数字之积函数; 均值

中图分类号: O156.4 文献标识码: A

The Mean Value Formula of the Product Function of N-nary Nonzero Digital Multiplication

Bo Li

Shaanxi Railway Engineering Vocational and Technical College

[Abstract] Assume $N = a_1n^{k_1} + a_2n^{k_2} + \dots + a_sn^{k_s}$ ($1 \leq a_i < n, i = 1, 2, \dots, s; k_1 > k_2 > \dots > k_s \geq 0$),

$a(N, n) = a_1a_2 \dots a_s$ 。The accurate formula for calculating the mean value has been given in this article.

$A_r(N, n) = \sum_{m < N} a^r(m, n)$.

[Key words] N-nary; nonzero digital multiplication function; mean value

1 引言及结论

1993年, 美国数论专家F. Smarandache在他所著的《ONLY PROMBLES, NOT SOLUTIONS!》一书中提出了初等数论及集合论中105个未解决的问题, 其中第22问题是研究十进制中数字之积数列的性质。本文作为这一问题的一般化, 讨论了n进制中非零数字之积函数均值计算问题, 给出了一个精确计算公式 $A_r(N, n)$ 。为了叙述方便, 我们先引入如下定义:

定义: 设 $n (n \geq 2)$ 为一给定的正整数, 对任一正整数 m , 假定 m 在 n 进制中表示为:

$$m = a_1n^{k_1} + a_2n^{k_2} + \dots + a_sn^{k_s}$$

其中 $1 \leq a_i < n$,

$i = 1, 2, \dots, s; k_1 > k_2 > \dots > k_s \geq 0$

$$\text{记 } a(m, n) = a_1a_2 \dots a_s$$

$$\text{并令 } A_r(N, n) = \sum_{m < N} a^r(m, n)$$

r 为任一自然数

$$\text{为了公式简单化, 记 } \varphi_r(n) = \sum_{i=1}^{n-1} i^r$$

为自然数。

定理: 设

$$N = a_1n^{k_1} + a_2n^{k_2} + \dots + a_sn^{k_s}$$

其中 $a_0 = 1, 1 \leq a_i < n$,

$i = 1, 2, \dots, s; k_1 > k_2 > \dots > k_s \geq 0$;

r 为任一自然数

则:

$$A_r(N, n) = \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j^r \right) (1 + \varphi_r(a_i))(1 + \varphi_r(n))^{k_i} - 1$$

特别 $n = 2, 10$ 时, 可以得出两个

推论

推论1: 设

$$N = 2^{k_1} + 2^{k_2} + \dots + 2^{k_s}, \text{ 其中,}$$

$k_1 > k_2 > \dots > k_s \geq 0$ r 为任一自然数

$$\text{则: } A_r(N, 2) = N - 1$$

推论2: 设

$$N = a_1 10^{k_1} + a_2 10^{k_2} + \dots + a_s 10^{k_s}$$

其中 $a_0 = 1, 1 \leq a_i < 10,$

$i = 1, 2, \dots, s; k_1 > k_2 > \dots > k_s \geq 0;$

则:

$$A_1(N, 10) = \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j \right) (1 + \phi_1(a_i)) 46^{k_i} - 1$$

$$A_2(N, 10) = \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j^2 \right) (1 + \phi_2(a_i)) 286^{k_i} - 1$$

2 定理的证明

为定理的证明, 我们需要引入下面两个引理, 首先有

引理1: 设 r, k 为任一自然数, n 为某一确定的自然数

$$\text{则: } A_r(n^k, n) = (1 + \phi_r(n))^k - 1$$

$$\text{证明: } A_r(n^k, n) = \sum_{m < n^k} a^r(m, n)$$

$$= \sum_{m < n^{k-1}} a^r(m, n) + \sum_{n^{k-1} \leq m < 2n^{k-1}} a^r(m, n) +$$

$$\dots + \sum_{(n-1)n^{k-1} \leq m < n^k} a^r(m, n) \quad (1)$$

$$\therefore \sum_{in^{k-1} \leq m < (i+1)n^{k-1}} a^r(m, n) =$$

$$\sum_{0 \leq m < n^{k-1}} a^r(m + in^{k-1}, n) \quad i = 1, 2, \dots, n-1$$

$$= a^r(in^{k-1}, n) + i^r \sum_{m < n^{k-1}} a^r(m, n)$$

$$= i^r + i^r A_r(n^{k-1}, n) \quad (2)$$

(2)式代入(1)

$$\therefore A_r(n^k, n) = A_r(n^{k-1}, n) + 1^r +$$

$$2^r + \dots + (n-1)^{r-1} + (1^r + 2^r$$

$$+ \dots + (n-1)^r) A_r(n^{k-1}, n)$$

$$= \phi_r(n) + (1 + \phi_r(n)) A_r(n^{k-1}, n)$$

即

$$A_r(n^k, n) = (1 + \phi_r(n)) A_r(n^{k-1}, n) + \phi_r(n)$$

(3)

同理

$$(1 + \phi_r(n)) A_r(n^{k-1}, n) = (1 + \phi_r(n))^2 A_r$$

$$(n^{k-2}, n) + \phi_r(n)(1 + \phi_r(n)) \quad (4)$$

$$(1 + \phi_r(n))^2 A_r(n^{k-2}, n) = (1 + \phi_r(n))^3 A_r$$

$$(n^{k-3}, n) + \phi_r(n)(1 + \phi_r(n))^2 \quad (5)$$

$$(1 + \phi_r(n))^{k-2} A_r(n^2, n) = (1 + \phi_r(n))^{k-1} A_r$$

$$(n, n) + \phi_r(n)(1 + \phi_r(n))^{k-1} \quad (6)$$

$$(1 + \phi_r(n))^{k-1} A_r(n, n) = (1 + \phi_r(n))^{k-1} \phi_r(n)$$

(7)

(3)+(4)+(5)+(6)+(7)得

$$A_r(n^k, n) = (1 + \phi_r(n))^{k-1} \phi_r(n)$$

$$+ \phi_r(n) \frac{1 - (1 + \phi_r(n))^{k-1}}{1 - (1 + \phi_r(n))}$$

$$= \phi_r(n)(1 + \phi_r(n))^{k-1} + (1 + \phi_r(n))^{k-1} - 1$$

$$= (1 + \phi_r(n))^k - 1$$

引理2: 设为任一自然数, n 为某一确定的自然数

则:

$$A_r(an^k, n) = (1 + \phi_r(a))(1 + \phi_r(n))^k - 1$$

证明:

$$A_r(an^k, n) = \sum_{m < an^k} a^r(m, n)$$

$$= \sum_{n < n^k} a^r(m, n) + \sum_{n^k \leq m < 2n^k} a^r(m, n) + \dots +$$

$$\sum_{(a-1)n^k \leq m < an^k} a^r(m, n) \quad (8)$$

而

$$\sum_{in^k \leq m < (i+1)n^k} a^r(m, n) =$$

$$\sum_{0 \leq m < n^k} a^r(m + in^k, n) \quad i = 1, 2, \dots, a-1.$$

$$= i^r + i^r \sum_{m < n^k} a^r(m, n) \quad (1)$$

将(9)代入(8)式得

$$A_r(an^k, n) = A_r(n^k, n) + (1^r + 2^r$$

$$+ \dots + (a-1)^r) A_r(n^k, n) +$$

$$(1^r + 2^r + \dots + (a-1)^r)$$

$$= A_r(n^k, n) + \phi_r(a) A_r(n^k, n) + \phi_r(a)$$

$$= (1 + \phi_r(a)) A_r(n^k, n) + \phi_r(a) \quad (10)$$

由引理1(10)式得

$$A_r(an^k, n) = (1 + \phi_r(a))[(1 + \phi_r(n))^k - 1] + \phi_r(a)$$

$$= (1 + \phi_r(a))(1 + \phi_r(n))^k - 1 \quad (11)$$

有了以上两个引理, 我们容易给定理的证明, 事实上

$$A_r(N, n) = \sum_{m < N} a^r(m, n)$$

$$= \sum_{m < a_1 n^{k_1}} a^r(m, n) + \sum_{a_1 n^{k_1} \leq m < a_1 n^{k_1} + a_2 n^{k_2}} a^r(m, n)$$

$$+ \sum_{a_1 n^{k_1} + a_2 n^{k_2} \leq m < a_1 n^{k_1} + a_2 n^{k_2} + a_3 n^{k_3}} a^r(m, n) +$$

$$\dots + \sum_{N - a_s n^{k_s} < m < N} a^r(m, n)$$

$$= A_r(a_1 n^{k_1}, n) + \sum_{0 \leq m < a_2 n^{k_2}} a^r(m + a_1 n^{k_1}, n)$$

$$+ \sum_{0 \leq m < a_3 n^{k_3}} a^r(m + a_1 n^{k_1} + a_2 n^{k_2}, n) + \dots$$

$$+ \sum_{0 \leq m < a_s n^{k_s}} a^r(m + N - a_s n^{k_s}, n)$$

$$= a_0^r A_r(a_1 n^{k_1}, n) + a_1^r + a_1^r$$

$$\sum_{m < a_2 n^{k_2}} a^r(m, n) + (a_1 a_2)^r +$$

$$(a_1 a_2)^r \sum_{m < a_3 n^{k_3}} a^r(m, n) + \dots$$

$$+ (a_1 a_2 \dots a_{s-1})^r + (a_1 a_2 \dots a_{s-1})^r$$

$$\begin{aligned} & \sum_{m < a_s n^{k_s}} a^r(m, n) \\ &= a_0^r A_r(a_1 n^{k_1}, n) + (a_0 a_1)^r A_r(a_2 n^{k_2}, n) \\ &+ (a_0 a_1 a_2)^r A_r(a_3 n^{k_3}, n) + \dots \\ &+ (a_0 a_1 a_2 \dots a_{s-1})^r A_r(a_s n^{k_s}, n) + \\ &a_1^r + (a_1 a_2)^r + \dots + (a_1 a_2 \dots a_{s-1})^r \\ &= \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j^r \right) A_r(a_i n^{k_i}, n) + \sum_{i=2}^s \left(\prod_{j=1}^{i-1} a_j^r \right) \end{aligned} \tag{13}$$

将(11)式代入(12)式得

$$\begin{aligned} A_r(N, n) &= \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j^r \right) \\ &\left[(1 + \phi_r(a_i))(1 + \phi_r(n))^{k_i} - 1 \right] \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} &+ \sum_{i=2}^s \left(\prod_{j=1}^{i-1} a_j^r \right) \\ &= \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j^r \right) (1 + \phi_r(a)) (1 + \phi_r(n))^{k_i} \\ &- \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j^r \right) + \sum_{i=2}^s \left(\prod_{j=1}^{i-1} a_j^r \right) \\ &= \sum_{i=1}^s \left(\prod_{j=0}^{i-1} a_j^r \right) (1 + \phi_r(a)) (1 + \phi_r(n))^{k_i} - 1 \end{aligned}$$

[参考文献]

[1] Florentin Smarandache 《ONLY PROBLEMS, NOT SOLUTIONS!》, Xiquan, Xiquan Publishing House 1993 (fourth edition)
 [2] 潘承洞, 潘承彪. 《初等数论》, 北京: 北京出版社出版, 1992.
 [3] R. Ayoub. Euler and the Zeta function[J]. Amer. Math Monthly 1974 (81):

1067-1086.

[4] N.Y. Zhang and K.S. Williams. Some Series representation of [J]. Rocky Mountain. J. Math.

[5] Hailong Li, Number Theory and Special Functions[M], Science Press, Beijing: 2011” .

[6] Shigeru Kanemitsu and Haruo Tsukada, Vistas of Special Functions, World Scientific Publishing Co. Pte. Ltd. 2007.

[7] Vistas of special function II Kalyan Chakraborty shigeru. Kanemitsu Jaruo Tsukada World Scientific 2010.

作者简介:

李博(1991--), 男, 汉族, 陕西渭南人, 理学硕士, 陕西铁路工程职业技术学院基础课部教师, 从事数论研究。

中国知网数据库简介:

CNKI介绍

国家知识基础设施(National Knowledge Infrastructure, NKI)的概念由世界银行《1998年度世界发展报告》提出。1999年3月, 以全面打通知识生产、传播、扩散与利用各环节信息通道, 打造支持全国各行业知识创新、学习和应用的交流合作平台为总目标, 王明亮提出建设中国知识基础设施工程(China National Knowledge Infrastructure, CNKI), 并被列为清华大学重点项目。

CNKI 1.0

CNKI 1.0是在建成《中国知识资源总库》基础工程后, 从文献信息服务转向知识服务的一个重要转型。CNKI 1.0目标是面向特定行业领域知识需求进行系统化和定制化知识组织, 构建基于内容内在关联的“知网节”, 并进行基于知识发现的知识元及其关联关系挖掘, 代表了中国知网服务知识创新与知识学习、支持科学决策的产业战略发展方向。

CNKI 2.0

在CNKI 1.0基本建成以后, 中国知网充分总结近五年行业知识服务的经验教训, 以全面应用大数据与人工智能技术打造知识创新服务业为新起点, CNKI工程跨入了2.0时代。CNKI 2.0目标是将CNKI 1.0基于公共知识整合提供的知识服务, 深化到与各行业机构知识创新的过程与结果相结合, 通过更为精准、系统、完备的显性管理, 以及嵌入工作与学习具体过程的隐性知识管理, 提供面向问题的知识服务和激发群体智慧的协同研究平台。其重要标志是建成“世界知识大数据(WKBD)”、建成各单位充分利用“世界知识大数据”进行内外脑协同创新、协同学习的知识基础设施(NKI)、启动“百行知识创新服务工程”、全方位服务中国世界一流科技期刊建设及共建“双一流数字图书馆”。